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ATA DA 5a SESSÃO ORDINÁRIA DO 3° PERÍODO DO ANO DE 2023

- ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS: Havendo número legal de 
Vereadores e Vereadora, em nome de Deus deu por aberta a 5a Sessão Ordinária 
do 3° Período do ano de 2023, da Câmara Municipal de Sairé (CASA PEDRO 
JOSÉ DOS SANTOS), em 08 de agosto de 2023. Pediu ao 1° secretário que 
faça a chamada dos senhores vereadores. - OZÉIAS CAETANO DA SILVA: 
1. ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS; 2. DANÚBIO 
EVANGELISTA VIEIRA; 3. FERNANDO CABRAL DE ARRUDA; 4. 
EDNALDO FERREIRA DE OLIVEIRA; 5. SEVERINO FERNANDES 
DA SILVA; 6. ALEXANDRA REJANE DA SILVA; 7. JOSÉ CLÁUDIO 
DE ALBUQUERQUE SANTOS; 8. MANOEL HERCULANO DA SILVA; 
9. OZÉIAS CAETANO DA SILVA. Compareceram 9 senhores vereadores. - 
ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS: Passou para o pequeno 
expediente que pediu ao 1° secretário que realize a leitura da matéria recebida:
- FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: I. REQUERIMENTO N° 47/2023, 
REQUER MOÇÃO DE APLAUSOS AO SR. HELENO SANTOS DA 
SILVA, SERVIDOR DO MUNICÍPIO DE SAIRÉ, MATRÍCULA N° 1046-1, 
PELO EXCELENTE DESEMPENHO NO EXERCÍCIO DE SUA FUNÇÃO 
PÚBLICA, DE AUTORIA DO VEREADOR ZACARIAS GESSÉ 
PEREIRA DOS SANTOS. II. REQUERIMENTO N° 48/2023, REQUER 
MOÇÃO DE APLAUSOS AO SR. ARMANDO PAULINO DE 
CARVALHO, SERVIDOR DO MUNICÍPIO DE SAIRÉ, MATRÍCULA N° 
1040-1, PELO EXCELENTE DESEMPENHO NO EXERCÍCIO DE SUA 
FUNÇÃO PÚBLICA, DE AUTORIA DO VEREADOR ZACARIAS 
GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS. III. REQUERIMENTO N° 49/2023, 
REQUER MOÇÃO DE APLAUSOS AO SR. ALMIR LIMA DOS 
SANTOS, SERVIDOR DO MUNICÍPIO DE SAIRÉ, MATRÍCULA N° 396- 
1, PELO EXCELENTE DESEMPENHO NO EXERCÍCIO DE SUA FUNÇÃO 
PÚBLICA, DE AUTORIA DO VEREADOR ZACARIAS GESSÉ 
PEREIRA DOS SANTOS. IV. REQUERIMENTO N° 50/2023, REQUER 
AO PREFEITO DO MUNICÍPIO DE SAIRÉ, EXCELENTÍSSIMO SR. 
GILDO PONTES DE ARRUDA, QUE SEJA PROVIDENCIADA, JUNTO 
A POLÍCIA MILITAR, A ATUAÇÃO DA PATRULHA RURAL NESTE 
MUNICÍPIO, DE AUT0RLV) DO VEREADOR /MJANUBIO
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EVANGELISTA VIEIRA. V. REQUERIMENTO N° 51/2023, REQUER 
MOÇÃO DE APLAUSOS À ONG QUE AJUDA OS ANIMAIS DE RUA 
“ANJOS DE SAIRÉ”, NESTE MUNICÍPIO DE SAIRÉ, DE AUTORIA DO 
VEREADOR FERNANDO CABRAL DE ARRUDA. IATA DA 4a 
SESSÃO ORDINÁRIA DO 3o PERÍODO DE 2023, A QUAL ENTRARÁ 
EM APRECIAÇÃO, PELOS VEREADORES DESTA CASA 
LEGISLATIVA. - ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS: Passou 
para o grande expediente e facultou a palavra ao vereador DANÚBIO 
EVANGELISTA VIEIRA, que dispensou o uso da palavra. - ZACARIAS 
GESSE PEREIRA DOS SANTOS: Facultou a palavra ao vereador JOSÉ 
CLÁUDIO DE ALBUQUERQUE SANTOS por 10 minutos. - JOSÉ 
CLÁUDIO DE ALBUQUERQUE SANTOS: Cumprimentou o presidente, os 
demais vereadores, os populares presentes, os servidores da casa e os demais 
que acompanham a reunião. Iniciou seu pronunciamento afirmando considerar 
que o desenvolvimento da cidade tem regredido e pedindo, então, que a 
população se conscientize quanto a essa questão, melhor escolhendo seus 
representantes. Citou automóveis da máquina municipal sendo mal cuidados e 
não vistoriados, o que põe em risco a população. Concedeu um aparte ao 
vereador OZÉIAS CAETANO DA SILVA. - OZÉIAS CAETANO DA 
SILVA: Disse ser de grande importância uma mecânica fixa na cidade para o 
conserto dos carros da administração, em especial dos ônibus escolares. Citou 
problemas que tem visto quanto a essa questão na cidade e deu como exemplo 
o cuidado de Zé Carlos, funcionário da gestão passada, para com a máquina 
niveladora da cidade, a qual foi sua ferramente de trabalho por muitos anos. 
Agradecendo pelo aparte, disse ser importante que essa questão seja melhor 
avaliada. - JOSÉ CLÁUDIO DE ALBUQUERQUE SANTOS: Agradeceu 
pelo aparte e disse que muitos são os erros da administração para com as obras 
em andamento na cidade, citando como exemplo os serviços de calçamento. 
Reafirmou que considera o desenvolvimento da cidade em regresso e que acha 
válido que a população analise se é isso o que desejam para o município. 
Agradeceu e se despediu afirmando que jamais irá mudar seu pronunciamento, 
independente do grupo político que pertença, pois sempre esteve junto da 
verdade. - ZACARIAS GESSE PEREIRA DOS SANTOS: Facultou a 
palavra ao vereador EDNALDQ-FERREIRA DE OLIVEIRA por 10 minutos. 
- EDNALDO FERREIRA D® ̂ OLIVEIRA: Cumprimentou a mesa, os
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mailto:camaramunicipalsaire@gmail.com


Câmara Municipal de Vereadores de Sairé/PE
PODER LEGISLATIVO

CASA PEDRO JOSÉ DOS SANTOS

demais vereadores, os funcionários da casa, os populares presentes e os 
ouvintes da reunião. Ainda cumprimentando populares, iniciou seu 
pronunciamento relembrando o vereador José Cláudio por sua fala onde disse 
que não adiantava apontar os erros da atual gestão, porque a população merecia 
o que tinha, fala essa que precisou reconhecer estar errada. Questionou o motivo 
de apenas erros serem pontuados, nunca os acertos da gestão, assim como o fato 
do mesmo não falar sobre os erros cometidos pela gestão passada, gestão do 
grupo que faz parte. Citando ações da atual gestão de grande valia para a 
população, agradeceu e se despediu. - JOSÉ CLÁUDIO DE 
ALBUQUERQUE SANTOS: Por questão de ordem, disse que precisaria se 
ausentar da reunião e questionou a fala que trouxe o vereador Ednaldo, se 
comprometendo em o responder na próxima sessão. - ZACARIAS GESSE 
PEREIRA DOS SANTOS: Facultou a palavra ao vereador MANOEL 
HERCULANO DA SILVA por 10 minutos. - MANOEL HERCULANO DA 
SILVA: Cumprimentou a mesa diretora, os demais vereadores, os funcionários 
da casa, os ouvintes e espectadores da reunião. Ainda cumprimentando 
populares, iniciou seu pronunciamento fazendo o registro de uma reunião com 
o grupo político que faz parte no gabinete do deputado João Paulo Costa, onde 
foram debatidas melhorias para o município. Agradecendo o deputado pela 
bravura e disponibilidade em ajudar o povo pernambucano, citou o trabalho 
realizado pelo popular Zé Carlos e o cuidado que sempre teve durante seu 
serviço. Em seguida, citou a necessidade de que piçarro seja espalhado nas 
estradas do município, algo que tanto é solicitado pela população. Citando o 
compromisso dos legisladores para com a melhoria de vida dos saireenses, disse 
se juntar com o vereador José Cláudio para ser feita uma maior vistoria nos 
automóveis públicos do município. Falou sobre as vias interditadas na cidade, 
em decorrência das obras paralisadas ou com problemas, dizendo ser direito de 
cada vereador opinar sobre aquilo que acha válido, respeitando cada opinião 
dada. Concedeu um aparte ao vereador OZÉIAS CAETANO DA SILVA. - 
OZÉI\S CAETANO DA SILVA: Agradecendo pelo aparte, disse ser 
importante que a administração pública esteja sempre em diálogo com a 
oposição, tendo ele sido convidado pela gestão para discutir algumas questões 
e projetos intemamente. Citou um evento em trâmite para ser realizado na
cidade e falou da importâi uma oposição comprometida em buscar
melhorias para a popul agradeceu pelo aparte. ^M ANOEL

Zai reira dos Santos
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HERCULANO DA SILVA: Agradeceu pelo aparte e pediu que se faça constar 
em seu pronunciamento, afirmando que as escolhas de cada um trazem 
consequências, boas ou ruins. Parabenizou as gêmeas Renata e Roberta pelo 
aniversário comemorado e desejou uma boa eleição para os pré-candidatos ao 
conselho tutelar da cidade. Agradeceu e se despediu. - ZACARIAS GESSE 
PEREIRA DOS SANTOS: Facultou a palavra ao vereador SEVERINO 
FERNANDES DA SILVA por 10 minutos. - SEVERINO FERNANDES DA 
SILVA: Cumprimentou o presidente, os demais vereadores, os populares 
presentes, os ouvintes e espectadores da reunião. Iniciou seu pronunciamento 
afirmando que a casa é, sim, lugar para se discutir política. Citando uma reunião 
que participou com grandes nomes da região, disse que até lugares mais 
desenvolvidos possuem problemas de estrutura, como esgoto ao ar livre e 
buracos nas vias. Citou condomínios do município em inadimplência com o 
IPTU e mesmo assim cobram da gestão serviços públicos, concedendo um 
aparte ao vereador OZÉIAS CAETANO DA SILVA. - OZÉIAS CAETANO 
DA SILVA: Agradecendo pelo aparte, questionou quais os trâmites buscados 
pela administração em cobrar tais dívidas desses empresários donos dos 
condomínios citados. - SEVERINO FERNANDES DA SILVA: Agradecendo 
pelo aparte, relembrou o que era dito por alguns durante o período eleitoral caso 
o prefeito Gildo fosse eleito, que o mesmo destruiria o pórtico criado na gestão 
passada. Falou do trabalho feito pelo gestor Gildo e disse que, embora existam 
erros, o prefeito está comprometido em trazer melhores condições de vida aos 
saireenses. Falou sobre os serviços ofertados no hospital da cidade, agradeceu 
e se despeaiu afirmando que as estradas não estão nas precárias condições que 
muitos afirmam. - ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS: Facultou
a palavra ao vereador OZÉIAS CAETANO DA SILVA por 10 minutos. - 
OZÉIAS CAETANO DA SILVA: Cumprimentou o presidente, os demais 
vereadores, os populares presentes e os ouvintes da reunião. Citando a 
importância das discussões feitas na casa, falou sobre as falhas da atual gestão 
reconhecidas pelos próprios apoiadores da mesma. Em seguida, citou o 
problema em um calçamento da cidade, calçamento esse recém-feito. Falou 
sobre a COP a ser realizada em Belém, em 2025,, que deve tratar de mudanças 
climáticas, evento de porte mundial e que trará todas as atenções para o Brasil, 
sendo interessante, então, que o^município de Sairé possa estar presente no 
mesmo apresentando o pro^JJglh Sairé Mais Saudável, inostrando a

2acarias G e m S f à ,  dos Santos
josé CUüdio d« Aftnuperqtie Siittn*-Presidente-

2o Secrelàno

Rua Cel. José Pessoa, s/n° - (81) 3748.1116 - CEP: 55695-000 - CNPJ: 35.665.587/0001-32 - Sairé - PE
E-mail: camaramunicipalsaire@gmail.com

mailto:camaramunicipalsaire@gmail.com


Câmara Municipal de Vereadores de Sairé/PE
PODER LEGISLATIVO

(V futw ia de Scwtí paõôa pa* aqui

CASA PEDRO JOSÉ DOS SANTOS

competência do mesmo para com os bons hábitos sustentáveis. Questionou 
quais as ações feitas pela atual gestão com base nos viés do programa, como 
feito anteriormente no município. Pedindo que o programa seja reestruturado, 
agradeceu e se despediu. - ZACARIAS GESSE PEREIRA DOS SANTOS: 
Facultou a palavra a vereadora ALEXANDRA REJANE DA SILVA por 10 
minutos. - ALEXANDRA REJANE DA SILVA: Cumprimentou o presidente, 
os demais vereadores, os populares presentes, os ouvintes e espectadores da 
reunião. Iniciou seu pronunciamento pedindo o voto favorável dos vereadores 
para com o seu requerimento que solicita a instalação de uma casa de apoio a 
pacientes do município na cidade do Recife. Falou, também, sobre reclamações 
de estudantes sobre as precárias condições dos transportes escolares do 
município, o que mostra a falta de manutenção dos mesmos, deixando esses 
alunos em risco. Parabenizou, antecipadamente, todos os pais pelo dia 
comemorado no próximo domingo, agradeceu e se despediu. - ZACARIAS 
GESSE PEREIRA DOS SANTOS: Facultou a palavra ao vereador 
FERNANDO CABRAL DE ARRUDA, que dispensou o uso da palavra. 
ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS: Passou a presidência ao 
primeiro secretário para fazer o uso da palavra. - FERNANDO CABRAL DE 
ARRUDA: Facultou a palavra ao vereador ZACARIAS GESSE PEREIRA 
DOS SANTOS por 10 minutos. - ZACARIAS GESSE PEREIRA DOS 
SANTOS: Cumprimentou a mesa, os demais vereadores, os funcionários da 
casa, os populares presentes, os ouvintes e espectadores da reunião. Ainda 
cumprimentando amigos e ouvintes, iniciou seu pronunciamento falando sobre 
a importância das discussões feitas na casa. Citou um episódio que passou com 
um carro seu que havia passado pela vistoria e mesmo assim quebrou, algo que 
pode facilmente acontecer com os carros pertencentes à máquina pública 
municipal. Pedindo, então, que todos os condutores da cidade cuidem bem dos 
cargos falou de seu requerimento que solicita a restauração de pontes da cidade 
e a instalação de mais calçamentos em vias do município, pois isso deve 
beneficiar grandemente a população saireense, citando a construção de uma 
ponte que havia solicitado na gestão passada e não houve retomo. Concedeu 
um aparte ao vereador SEVERINO FERNANDES DA SILVA. - SEVERINO 
FERNANDES DA SILVA: Citou o fato da gestão passada ter deixado de 
alimentar os portais da administração municipal, o que acarretou o bloqueio de 
recursos que seriam destinadps^para a construção de poní idade.

Z a c a n a Í M T e r r e i r a  dos Santos - . _
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Agradeceu pelo aparte. - ZACARIAS GESSE PEREIRA DOS SANTOS: 
Agradecendo pelo aparte, citou a ponte construída com recurso próprio na 
cidade, parabenizou o requerimento da vereadora Alexandra solicitando a 
implantação de uma casa de apoio aos pacientes do município que recebem 
atendimento hospitalar na cidade do Recife. Para finalizar, citando as moções 
de aplausos a serem concedidas a servidores do poder executivo, bem como à 
popular Lurdes Silva, agradeceu e se despediu. - FERNANDO CABRAL DE 
ARRUDA: Retomou a presidência ao vereador Zacarias. - ZACARIAS 
GESSE PEREIRA DOS SANTOS: Passou a palavra aos líderes de bancada e 
facultou a palavra ao vereador EDNALDO FERREIRA DE OLIVEIRA por 10 
minutos. - EDNALDO FERREIRA DE OLIVEIRA: Cumprimentou, 
novamente, o presidente, os demais vereadores, os populares presentes, os 
ouvintes e espectadores da reunião. Enquanto liderança, trouxe esclarecimentos 
sobre reivindicações e solicitações feitas por vereadores anteriormente. Ainda 
em resposta ao vereador José Cláudio, questionou o mesmo o motivo de não ter 
questionado informações que hoje questiona na gestão passada. Ainda falando 
sobre problemas vistos na administração passada, questionou o posicionamento 
do vereador sobre tais. Concedeu um aparte ao vereador SEVERINO 
FERNANDES DA SILVA. - SEVERINO FERNANDES DA SILVA: Disse
que em todos os 8 anos da gestão passada foi usado agrotóxicos para fazer a 
limpeza das vias e em nenhum momento foi feita denúncia, como foi feito 
agora. - EDNALDO FERREIRA DE OLIVEIRA: Afirmando que embora 
seja líuer da bancada da situação, que sua família não é beneficiada diretamente 
na administração e que, embora erros existam, existe diferença entre gestões 
que realmente trabalham em prol da população. Agradeceu e se despediu. - 
ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS: Facultou a palavra ao 
vereador OZÉIAS CAETANO DA SILVA por 10 minutos. - OZÉIAS 
CAETANO DA SILVA: Cumprimentou o presidente, os demais vereadores, 
os funcionários da casa e os ouvintes da reunião. Enquanto liderança, fez alguns 
registros importantes sobre a conduta parlamentar. Disse não existir nenhum 
tema menos importante a ser discutido na casa, concordando com a fala do 
vereador Ednaldo sobre a existência de erros em todas as adminisirações, algo 
normal. Afirmando ser contra o uso de agrotóxicos, citou exemplos do mal uso 
deles e suas consequências parap^neio ambiente em algumas regiões, embora 
reconheça o papel dos mes/h fe^ 5ia agricultura. Citando os gargalos que o
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agricultor possa passar sem o uso dos agrotóxicos, falou da importância de um 
programa de aração a ser criado na cidade. Agradeceu e se despediu fazendo o 
registro da ida de Silvio Costa para um ministério federal e a presença da Dra. 
Janaina na próxima sessão para apresentação de seu trabalho aos munícipes. 
ORDEM DO DIA: - ZACARIAS GESSE PEREIRA DOS SANTOS: 
Convidou os senhores vereadores e senhora vereadora para a discussão, 
apreciação e votação das seguintes matérias: I. REQUERIMENTO N° 
43/2023, REQUER AO PREFEITO QUE SEJA ENCAMINHADO PROJETO 
DE LEI DENOMINANDO: A RUA POPULARMENTE CONHECIDA POR 
RUA DO MERCADINHO DE PAULO, NO DISTRITO DE INSURREIÇÃO, 
POR “AVENIDA VENICIO MANOEL DE OLIVEIRA” -  INSURREIÇÃO, 
DISTRITO DE SAIRÉ-PE, DE AUTORIA DO VEREADOR DANÚBIO 
EVANGELISTA VIEIRA. EM ÚNICA DISCUSSÃO E ÚNICA 
VOTAÇÃO, OS VEREADORES QUE ESTIVEREM DE ACORDO 
PERMANEÇAM SENTADOS, CASO CONTRÁRIO FIQUEM DE 
PÉ.APROVADO POR 8 VEREADORES. II. EQUERIMENTO N° 
44/2023, REQUER AO PREFEITO QUE SEJA PROVIDENCIADA A 
INSTALAÇÃO ' DE UMA CASA DE APOIO, NA CAPITAL 
PERNAMBUCANA, DE AUTORIA DA VEREADORA ALEXANDRA 
REJANE DA SILVA. EM ÚNICA DISCUSSÃO E ÚNICA VOTAÇÃO, 
OS VEREADORES QUE ESTIVEREM DE ACORDO PERMANEÇAM 
SENTADOS, CASO CONTRÁRIO FIQUEM DE PÉ. APROVADO POR 8 
VEREADORES. III. EQUERIMENTO N° 45/2023, REQUER MOÇÃO DE 
PESAR PELO FALECIMENTO DA SENHORA MARIA LOURDES SILVA, 
A PRIMEIRA FUNCIONÁRIA PÚBLICA DO MUNICÍPIO DE SAIRÉ, NO 
DIA 25 DE JULHO DE 2023, DE AUTORIA DO VEREADOR ZACARIAS 
GESSE PEREIRA DOS SANTOS. EM ÚNICA DISCUSSÃO E ÚNICA 
VOTAÇÃO, OS VEREADORES QUE ESTIVEREM DE ACORDO 
PERMANEÇAM SENTADOS, CASO CONTRÁRIO FIQUEM DE PÉ. 
APROVADO POR 8 VEREADORES. IV. EQUERIMENTO N° 46/2023, 
REQUER MOÇÃO DE APLAUSOS AO PROJETO SEMENTES DO VALE, 
NESTE MUNICÍPIO DE SAIRÉ, DE AUTORIA DO VEREADOR 
FERNANDO CABRAL DE ARRUDA. EM ÚNICA DISCUSSÃO E 
ÚNICA VOTAÇÃO, OS VEREABORES QUE ESTIVEREM DE ACORDO 
PERMANEÇAM SENTADOfSgASO CONTRÁRIO FIQUEM DE PÉ.
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APROVADO POR 8 VEREADORES. V. ATA DA 4“ SESSÃO 
ORDINÁRIA DO 3o PERÍODO DE 2023, EM ÚNICA DISCUSSÃO E 
ÚNICA VOTAÇÃO, OS VEREADORES QUE ESTIVEREM DE ACORDO 
PERMANEÇAM SENTADOS, CASO CONTRÁRIO FIQUEM DE PÉ. 
APROVADO POR 8 VEREADORES. - ZACARIAS GESSÉ PEREIRA 
DOS SANTOS: Pediu ao primeiro secretário, na ausência do segundo, que faça 
a leitura do SALMO. - FERNANDO CABRAL DE ARRUDA: Salmo 7: 
“Senhor meu Deus, em ti confio; salva-me de todos os que me perseguem, e 
livra-me.” - ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS: Encerrou a 
sessão e ficou marcada a próxima para o dia 10 de agosto, às 19h.

ZACARIAS GESSÉ PEREIRA DOS SANTOS
(Presidente)

FERNANDO CABRAL DE ARRUDA
(Primeiro Secretário)

JOSÉ CLÁUDIO DE ALBUQUERQUE SANTOS
(Segundo Secretário)
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